
 

Referat af EBFs bestyrelsesmøde 14.06.2024 kl. 10:00 

 

Deltagere: 

Danna Borg – Jørgen Ulvund – Poul Bækbo – Karsten Kragh Hansen – Knud Knudsen – Mike Thygesen.  

Dagsorden: 

1. Billetpriser for Endelavefærgen 2025 – spørgeundersøgelse vedr. færgeafgange 
2. Rekruttering- og fastholdelsesudfordringer for personale på MF Endelave 
3. Kulturstrategi for Endelave – EFK 
4. Vandtankvognsprojektet 
5. Byggetilladelser på Endelave 
6. Prøvelejlighed 
7. Planlægning af kommende møder 
8. Bredbåndspulje 
9. Understøttelse til erhvervslivet – hvordan kan bedst muligt hjælpe  
10. SaDS generalforsamling  
11. Det vi helt sikkert har glemt og skal huske! 

 

Ad.1 

Mike orienterede om møde med Færgeledelsen om de varslede store billetprisstigninger for 2025. 

Færgeledelsen varsler en samlet prisstigning på ca. 1,0 mio. dkk svarende til 21,6 % mod den normale 

indeksregulering på 4,1 % den samlede bestyrelse kan IKKE godkende færgeledelsens forslag og arbejder på 

at få en lempeligere ordning – der er taget kontakt til Borgmester Peter Sørensen for at protestere mod den 

for udviklingen på Endelave ødelæggende prisstigning. 

Vi mangler forsat godkendelse af vores rettelser til referatet fra det sidste færgemøde vedr. takster for 2025 

før vi kan offentliggøre det på hjemmesiden! 

 

Vi er forsat meget udfordret på kapaciteten i udvalgte perioder – den øgede søgning mod Endelave ser ud til 

at fortsætte – det er stort problem for de fastboende at de ikke kan være sikre på at kunne komme frem og 

tilbage til fastlandet. Vi oplever forsat et øget antal udsolgte bilafgange – ikke kun i ferieperioderne og WE’s 

men også på mange hverdage! For at få brugernes erfaringer og forslag til tiltag der kan afhjælpe dette har 

EBF som aftalt fremsendt forslag til spørgeskema til færgeledelsen og Sandra (vores kontakt person i HSKM) 

så de kan blive udsendt på E-boks – der vil også blive givet mulighed for at svare fysisk på skemaet, der vil 

blive lagt frem hos købmanden og på færgen! 

Ad.2. 

Færgeledelsen oplever at det bliver sværere at besætte ledige stillinger med den nuværende lønramme og 

har fået bevilget 300.000 kr. ekstra. Udover dette arbejder man også med at give de ansatte mulighed for at 

tage familien med over i ferieperioden. 

 



 

  

 

Ad.3.  Kulturstrategi for Endelave 

Der arbejdes forsat med at forbedre kulturtilbuddene på Endelave – der er mulighed for at søge til 

enkeltarrangementer i oplevelsespuljen – EBF arbejder på at få det nyopstartede EFK med på banen for at få 

endnu flere kulturtilbud til Endelave – Danna Borg EBF og Lars Møller EFK arbejder på dette. 

Kulturstrategi – Der er søgt et foredrag til efteråret – ”Ulveforedrag” tirsdag i efterårsferien! Enkelt bevilling 

 

Ad.4. Vandtankvognprojektet 

Endelave beboerforening har positivt tilkendegivet at vi vil støtte projektet økonomisk. Men da vi forvalter 

foreningens penge kan vi først overføre et tilskud når vi har fået fremsendt vedtægter, hvor ejerforhold og 

fremtidig drift er defineret, for den nye ”Tankvognsforening” og budget for Tankvognsprojektet. Bestyrelsen 

har afholdt møde hos Erik Filsø sammen med repræsentanter fra Sydøstjyllands Brandvæsen (SØB) hvor den 

flotte vogn blev gennemgået.  

Da indikerede Erik Filsø at der mangler ca. 10.000 kr. for at få projektet færdiggjort. 

 

Ad.5. Byggetilladelser på Endelave 

Endelave beboerforening har fået en henvendelse fra en Borger der ikke kan få godkendt sit projekt på 

Endelave og EBF er blevet bedt om at komme med deres kommentar. Bestyrelsen har sendt et generelt svar 

til Horsens Kommune. Udviklingen på tager som nævnt fart og det er vigtigt at EBF kommer med i Horsens 

kommunes kommende arbejde omkring en lokalplan for Endelave. Danna kontakter Stadsarkitekten for at 

sikre at vi er med fra start. 

 

Ad.6. Prøvelejlighed og bosætning 

EBF har fået en henvendelse omkring effekten af prøvelejligheden. Prøvelejligheden sorterer under 

skoleforeningen – vi havde en drøftelse af hvad man set fra vores side kunne gøre anderledes – ideer er 

videresendt til Skoleforeningen. 

Bosætningskonsulent Mette Munk Lauritsen fra Horsens kommune – Hanne Nyholt/lene Iversen – der bliver 

rettet henvendelse omkring markedsføringen af prøvelejligheden?  – der rettes henvendelse til Hanne 

Nyholt.  

Ideforslag til deling af prøvelejligheden mellem Færgeledelsen og ”Prøveendelavitter” kunne være:   

Prøve-Endelavitter 10.01 – 10.06.25 – 20.08.25 – 10.12.25 – resten af tiden har sømændene adgang. 

Bosætningsgruppen - hvordan får vi sikret at de nye Endelavitter bliver integreret. Vi skal facilitere et møde 

mellem Skoleforeningen. 

 

Ad.7. Planlægning af kommende møder 



EBF har møde med Jeppe Keller fra Horsens kommune vedr. SFU – DB - KKH – MT – PB og JU deltager. 

Efter mødet vil vi orientere Borgmester Peter Sørensen om hvordan vi i den sidste fase blev koblet fra 

projektet og at vi ligesom lovet ikke fik mulighed for at gennemlæse den færdige rapport inden den blev 

fremsendt til godkendelse i byrådet. Vi skal ikke have flere turister! Mien turister til øen der bruger flere 

penge – de skal blive længere – i Fokus skuldersæsonen/vinter – oplevelsesgæster! 

Der er ikke plads til 54 sommerhuse mere – færgekapacitet – Kommune vil have en færge med færre 

passagerpladser og planlægger of SFU-planen arbejder på at få endnu flere til øen. Vi må IKKE indføre flere 

tiltag der gør detn endnu vanskeligere fra for de faste beboere at sikre en plads til og fra deres hjem!!! 

Vi er selvfølgelig positivt indstillet paå at være en aktiv del af den videre proces, dog er det vigtigt at vi 

løbende holdes informeret så vi har mulighed for komme med relevante forslag. Husk vi er en frivillig 

forening der bruger meget af vores fritid – det er EBFs ansvar at sikre at Endelave også fremover er et godt 

sted at leve og bo! – og af respekt for dette SKAL kommunen sørge for af vi er del af processen! 

EBF har møde med Sydøstjysk Brandvæsen sammen med brandfoged Jørgen Holm 18.06.24 med deltagelse 

af DB - KKH – MT – PB og JU. Beredskabet på Endelave! 

Der skal laves et bredt forankret lokalt forum med? Kystlandet og? Horsens kommune. 

 

Ad.8. Bredbåndspulje. 

Der er igen åbnet op for at søge midler til etablering af Bredbånd via Bredbåndspuljen. 

Det er Endelave bestyrelses erfaring at vi ikke kan få nogen udbyder til at gå med i projektet pga. at 

fiberkabelføringen under havet bliver alt for dyr – kan nok først ske når der engang skal skiftes elkabel – 

Konstant har pt. ingen planer om dette! 

Der afholdes online informationsmøder 26. juni 16:00 – 17:00 og 1 juli 14:00 – 15:00 og vi opfordrer evt. 

interesserede udenfor bestyrelsen at deltage i dette.  

EBF deltager med en repræsentant! 

Ad.9. Etablering af Erhvervsforeningen 

Udviklingen på Endelave går rigtig stærkt i øjeblikket – nye interessenter kommer med nye idéer – ny energi 

som skaber nye behov. Vi har behov for at få disse indspark ved at erhvervet på Endelave aktivt deltager i og 

opfordrer erhvervslivet til en aktiv dialog – gerne ved etablering af et erhvervsforum/Erhvervsforening. 

Ad.10 SaDS generalforsamling på Strynø 

Endelave beboerforening deltog med Jørgen Ulvund og Lars Møller i den årlige Generalforsamling – Der var 

50 års jubilæum og Endelave blev bedt om at tage noget lokalt Gin som blev købt hos Henry (betalt af SaDS) 

med! Ginen faldt i deltagernes smag!  Beretninger og årsregnskab kan findes på: Generalforsamlinger: 

Formandens beretning - Sammenslutningen af Danske Småøer (danske-smaaoer.dk) 

Ad.11 Det vi måtte have glemt og skal huske! 

Laver en seddel – rengøring.  

Vi har fået en henvendelse fra 2 borgere der er utrygge ved den jagt/regulering der bliver drevet på øen. 

Vi drøfter dette ved næste møde – kontakt til Jagtforeningen. 

https://danske-smaaoer.dk/generalforsamlinger-i-oe-sammenslutningen/
https://danske-smaaoer.dk/generalforsamlinger-i-oe-sammenslutningen/


Vi har fået henvendelse fra besøgende på Øen der havde en uheldig oplevelse da de gik Kaninoen. 

henvendelse videresendes til rette vedkomne! 

I Flügger andelen går vi nu den bedste tid i møde – tiden hvor vi kan udbetale foreningsstøtte til jer 

medlemmer. En støtte som forhåbentlig vokser med årene, og som I får glæde af. 

Du får 20 % i rabat ved at sige at du kommer fra Endelave beboerforening og så får vi 5 % - TAK! 

I år har vi den fornøjelse at udbetale 1442,99 kr. til jer i foreningstøtte, hvilket svarer til 5 % af det beløb, 

medlemmerne har handlet for på foreningens konto. 

Vi mangler forsat godkendelser af vores rettelser til det sidste færgemøde vedr. takster for 2025! 

 

Datoer for bestyrelsesmøder for resten af 2024! 

23/8 – 29/9 – 18/10 – 15/11 – 13/12 

 

Referent. 

 

 

Mike Thygesen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 


